#### 他山之石

# 为品质兴趣买单"她经济"引领消费升级

全球闺蜜联盟主席张驰、天下华服董事长唐慧共同探讨"她经济"时代女性在消费领域的转变

#### □ 司債

随着经济收入与购买力的提高,女性群体的消费主体地位在网络、社会、家庭等各个场景表现抢眼,作为新兴消费观念的接受者和实践者,女性正逐渐成为我国消费市场的"中流砥柱"。因此,围绕女性产生的"她经济"也迅速崛起,已经成为经济体系中越来越重要的组成部分。

## 被动向主动转型理性与感性并行

2007年8月,教育部公布了"她经济"为171个汉语新词之一。"她经济"指随着女性经济和社会地位提高,围绕着女性理财、消费而形成了特有的经济圈和经济现象。在"她经济"背景下,女性在消费领域有哪些变化?女性消费更注重什么?

全球闺蜜联盟主席、莫蔻集团董事长张驰指出,越来越多的女性已成为家庭消费的决策者。近年来,我国女性经历了一个从"被动"消费者到"主动"消费者的转变过程。

"目前,我国女性消费市场, 理性的消费文化已经形成。我 认为,女性对品质、性价比的敏 感度将越来越高,精明消费与跟 风消费两种模式将呈现出并行 的状态。同时,女性的生活及消 费方式也将逐渐引领一种潮 流。"张驰进一步表示。

据了解,全球闺蜜联盟于2014年成立,旨为推动女性在精神与物质上的满足,提高女性生活品质,通过互联网+各种项目路演、对接、品牌孵化及闺蜜类产品

的渠道建设,推动闺蜜文化、女性 产品、闺蜜教育、闺蜜旅游等产业 链发展,实现资源共享,建立全 领域多维度的闺蜜经济生态圈。

关于女性消费观的变化,北京天下华服文化发展有限公司(以下简称天下华服)董事长唐慧认为,随着女性消费能力的提升,女性消费观也随之发生变化。过去,女性并没有太高的消费能力,她们在乎的可能是品质、是否耐用,因此,实用性占主导。近几年,女性消费力逐渐提升,她们会注重品牌,比如买奢侈品有面子、上档次,可以极大地满足心理和浅层次的精神需求。在"她经济"时代,我认为女性消费更看重与产品与自身的匹配程度,能否充分满足她们个性化的需求。

的确,笔者认为,在消费升级的背景下,我国女性的消费观念更加理性,"精明消费"趋势明显,且更加追求个性化、注重体验感。此外,在激烈的女性消费市场竞争中,品牌也是不可忽视的关键因素。

为了满足女性消费群体的个性化需求,天下华服大胆突破了旧有模式,推出两大华服品牌——"伊见"系列和"喜"系列,并陆续推出了"唐服""汉服""禅服"等更多含有中国元素的服饰。在3年多的时间里,天下华服在全国各地设立了线下华服形象展示体验店,还在美国旧金山等地设立了海外华服体验店,推动华服文化的海外传播,让中国品牌在海外"生根"。

莫蔻集团亦是如此,旗下的 日化产品均是无污染、无添加、 纯植物萃取技术,将高品质表达



首届世界闺蜜经济论坛在昆明举办

(张弛供图)

在日常生活中。

#### 多领域消费力将延续 拉动相关产业发展

作为拉动经济发展的"三驾马车"之一,消费对于经济的作用不言而喻。那么因女性消费力不断攀升而生的"她经济"能否成为助力我国经济发展的新引擎?

近日,尼尔森发布《2019年第一季度中国消费者趋势指数报告》指出,第一季度中国消费趋势指数为115点,较上一季度趋势指数为115点,较上一季度提升2个点。其中,中产新女性的消费趋势指数最为亮眼,为130点。越来越多的女性消费者愿意为品质、兴趣买单。

电商平台在总结2018年数据时指出女性在电商消费上占70%,部分平台甚至给出了85%

的消费占比数据。

此前,国泰君安证券报告显示,女性消费对经济增长的贡献率接近70%,到2019年中国内地女性经济市场规模将接近4.5万亿元。

由此可见,女性消费群体已成为引领未来消费市场的主力, 女性消费力对于我国经济的发展具有重要作用。

对此,张弛指出,"'她经济'这种经济现象正展现出令人瞩目的成绩,特别是在护肤、健康管理、母婴、网络购物、婚恋、理财、社交等细分消费领域,女性的消费力还在增加。可以说'她经济'对国民经济的拉动作用日益显著。此外,我认为'她经济'的升级版闺蜜经济这种基于'闺蜜'概念衍生的一种新兴的共赢互助经济模式,连接文化、教育、

金融、电商、医疗、影视、旅游、餐 饮娱乐、奢侈品等各领域产业, 将推动我国经济发展。"

唐慧认为,"她经济"中的"她"并不是一个个体,而是一个整体,在我国经济社会发展中占有一定的分量。比如,天下华服的所有联合创始人们,都在每个领域积极努力贡献一份力量。天下华服做的是华服文化,努力将中国华服文化传播海外,让中国华服文化在国际舞台上绽放靓丽色彩,也会相继推动各个产业的发展,成为助力我国经济发展的新引擎。

可以说,随着女性领导力的增长,由女性引起的消费正悄然地引领着社会消费的变化和趋势,"她经济"带来巨大的能量,拉动相关产业发展,推动消费升级,助力我国经济发展。

#### 专家观点

## 移动支付重塑"繁荣线"

移动支付打破"黑河—腾冲线",8年来东西部 差距缩小15%

#### □ 司債

近几年,我国西北部区域的巨大发展潜力正在被以移动支付为代表的金融科技唤醒。7月8日,北京大学数字金融研究中心主任黄益平指出,从2011年~2018年,移动支付正在打破传统的"黑河一腾冲分割线",东西部金融服务可得性的差距缩小了15%。

北京大学数字金融研究中心的一系列研究发现,移动支付的采用有助于农民向非农产业转移、增加新注册企业的数量甚

至提高老百姓的收入水平。 "黑河一腾冲分割线"是 1935年由著名地理经济学家胡 焕庸教授提出,又名"胡焕庸线", 这条线北起黑龙江黑河一路向着 西南延伸,直至云南腾冲,将中国 切分为两大板块:人口密集的东 南部和人口稀疏的西北部。人口 分布决定了经济活跃程度,这条 线不仅是一条地理和人口分隔 线,更带来了东西部地区经济成 长和社会发展的鸿沟。但移动支 付正在打破这个发展鸿沟。

2016年,北京大学数字金融中心编制了"北京大学数字普惠金融指数",通过追踪支付宝2011年数据的变化发现,代表移动支付覆盖率的广度指数跨越了传统的"黑河一腾冲线",8年来东西部移动支付覆盖率的差异下降了15%。



数字金融开放研究计划宣布启动

(曹毅供图)

如果再细看省市间的变化,则效果更为明显。2011年,移动支付覆盖最高地区(上海)和最低地区(青海)之间的差距达50.4倍,而到2018年,覆盖最高地区为(北京),最低地区为(西藏),地区间的差距已降至1.42倍,这意味着,从2011年~2018年,移动支付覆盖率地区间差异极值缩小了近50倍。

"过去,我国的东西部金融服务中的'胡焕庸线'现象也十分明显。西部经济落后,获得银行信贷及相应金融资源越来越少;而经济发达地区获得的银行信贷及相应金融资源越来越多。但长此以往就会进一步拉大地区发展差距,陷入恶性循环。如今,在北京的用户和在西藏用户获得的金融服务差别已经大为缩小。从这个意义上说,

以移动支付为代表的数字金融 所带来的变化可能是革命性的、 历史性的。"黄益平对这一现象 做出解释。

黄益平指出,保持中国在数字金融领域的领先地位,是业界、政府和学界的共同责任。

为此,北京大学数字金融研究中心、蚂蚁金服集团研究院、上海交通大学中国金融研究院、浙江大学互联网金融研究院和中国人民大学中国普惠金融研究院此次共同宣布启动数字金融开放研究计划,既是为了提升研究的质量,也是为了推动中国数字金融行业的持续健康发展。希望国内外专家一起加入这个研究计划,争取做出一流的学术成果,提升中国数字金融的质量,并共同参与制定全球数字金融治理规则。

## 推进绿色发展 空气能成"新宠儿"

#### □ 梁畅水

近日,中共中央办公厅、国 务院办公厅印发了《中央生态环 境保护督察工作规定》,再次证 明了,国家在推动绿色发展和生 态文明建设的决心。追根溯源, 能源绿色发展才是加快生态文 明体制改革、建设美丽中国的重 要内容。

党的十九大报告提出,推动绿色发展。绿色能源是全球能源发展的趋势,各国都在积极朝着加大绿色能源、去化石能源的方向发展。国务院原参事石定寰曾在接受媒体采访时表示,绿色发展就是要实现低碳发展,循环发展,最终目标是可持续发展。这其中能源是最核心的环节。

清华大学低碳经济研究院 院长何建坤在接受采访时指出, 要以能源革命为抓手,倒逼经济 发展方式的转变和能源的高质 量发展,来促进经济社会的高质 量发展,大力发展新能源和可再 生能源。同时,加速推进能源技 术的创新,建立并形成清洁、低 碳、安全高效的能源体系。

绿色能源也称清洁能源,是 指不排放污染物、能够直接用于 生产生活的能源。

随着太阳能、风能等清洁能源的成熟应用,很多科研人员及企业将目光转向开辟、应用新能源。其中,空气能成为新的"宠儿",多种利用空气能热泵技术研发的产品开始走进大家的视野,如空气能热泵热水器、空气能热泵采暖设备、空气能热泵烘干机等。

空气能热水器主要向空气

要热能,具有太阳能热水器节能、环保、安全的优点,又解决了太阳能热水器依靠阳光采热和安装不便的问题。而且,空气能热水器最大的优点就是"节能"。

中国节能协会热泵专业委员会副秘书长赵恒谊也曾在接受采访时表示,"同太阳能光伏、光热设备一样,空气源热泵是可再生能源产品。当前空气源热泵一次能源利用率是燃煤锅炉的2倍、电锅炉的3倍。节能就意味着环保,节能的同时会减少多种污染物的排放。随着国家节能减排政策的大力推行,作为一种节能技术,在节约能源、保护环境资源等诸多方面具有独特的优势。"

据了解,空气能在国内已实际应用多年。此前,有媒体报道称,空气热能作为一种可再生能源,2002年国内总产值不到100万元,2014年产业规模突破70亿,预测2020年超过300亿元。

而且,我国很多省市都看到 了空气能在节能减排中的潜力, 也相继出台了一些地方支持政 策,空气能的应用领域开始变得 越来越广。

近年来,我国多次推出相关 政策,鼓励新能源汽车应用。而 空气动力汽车的问世或将有效 地解决汽车产业发展与环境污 染的矛盾,这正顺应了国家走可 持续发展道路,走生态文明道路 的积极倡导,也符合国家对汽车 产业节能和环保的要求。然而, 空气能热水器之所以拥有"巨型 身材",很大的原因在于其目前 的技术并不完善,始终处于一个 向上发展的阶段。 资 讯

# 金融界 2019 夏季达沃斯之夜暨 5G 高峰论坛成功举办

本报讯 日前,由金融界主办的"拥抱5G 网聚未来"——金融界2019夏季达沃斯之夜暨智享+科技高峰论坛在北京隆重召开,业界、学界大咖齐聚一堂,众智激荡,共同探讨"5G 时代的机遇和挑战"。

金融界董事长兼CEO 赵志伟在致辞中表示,5G 的机会不在于5G本身,而 在于其强大的生态塑造能 力。新技术通过提高生产 力来提升整个社会的生产 效率,催生出新的产业空间 和价值。对于很多行业而 言,5G将是重大机遇,万物 互联将促使N个新的万亿 市场出现。

中国工业和信息化部原 部长李毅中指出,发展数字 经济是全球趋势,"网络强 国"是国家战略,而要实现信 息技术与实体经济深度融合 即"数字产业化,产业数字 化",关键是要实现核心技术 的自主可控,其中通信技术 (CT)与信息技术(IT)的结 合是数字产业的核心技 术。他表示,4G应用事实 上走了"先服务消费、后工 业制造"的轨迹,基于制造 强国的国家战略,工业数字 化转型已有基础,未来5G 用于服务消费升级、社会治 理会率先落地。此外,5G 产业化和实体应用蕴含了 巨大商机,其发展不只需要 信息技术企业和工业应用 企业的努力,更需要基金、 信贷投入,金融机构与实体 经济的跨界融合和将为此提 供有力支持。

(司 倩)

### 北大经济学院 获捐资1亿元设立奖学奖教金

本报讯 日前,同景集团捐赠仪式在经济学院东旭学术报告厅隆重举行。北京大学名誉校董、同景集团董事长、北京大学经济学院校友、校外导师吴先红先生向北京大学经济学院捐资人民币1亿元设立"同景教育"奖学奖教金,用于支持经济学院的学科建设与人才培养。

北京大学党委副书记、 纪委书记叶静漪叶静漪代表 北京大学师生向吴先红董事 长热心教育事业、支持母校 发展的慷慨行为表示诚挚 的感谢。她说,吴先红董事 长对母校和母院的发展一 直给予热心关注和大力支 持。在2017年北京大学 119周年华诞之际,吴先红 董事长曾捐资 1.2 亿元设立 "北京大学吴先红教育基 金"。她指出,北京大学经 济学院走过了108年的辉煌 历程,当前进入了快速发展 的新阶段。"同景教育"奖学 奖教金的设立,将会对经济 学院未来的发展起到重要 的推动作用。

吴先红在致辞中深情回 忆了自己幼年时的成长经历 和在北京大学求学的岁 月。他认为教育改变了他 的命运,自上大学开始,他 就胸怀捐助教育、奉献教育 的远大抱负。他在北大经 济学院度过了自己的硕士 和博士后阶段,老师们严谨 的治学态度、精益求精的学 风对他产生了深远的影响, 北大的教育和熏陶锻造了 他的国际视野、家国情怀、 担当精神、远大抱负和谦虚 谨慎的工作态度。他提到, 对于事业的不懈追求并不 是追求自己个人的成就,而 是希望能为国家和民族的 复兴贡献自己的力量。国家 的强大在于科技,科技的强 大在于人才,人才的培养最 终在于教育。他表示今后将 继续奉献教育、奉献北大,尽 自己所能助力母校立德树人 的百年大计。他希望通过此 次捐助,助力经济学院的学 科建设与人才培养再上一个 新台阶,并衷心祝愿北大再 创辉煌。

(梁畅水)

#### 让家庭远离痴呆症困扰 中美认知症预防康复培训班开班

本报讯 近日,成都市 生命关怀协会、成都市养老 服务业协会携手美国南加 州大学药学院中国中心在 成都晚霞社会养老服务中 心,联合举办了"中美认知 症预防康复培训班暨认知关 爱工程志愿讲师培训"。美 国南加州大学药学院(FRZ) 中国中心首席代表张科向 本次百余位社区及医疗工 作者进行了深度培训。通 过社区服务与医疗深度结 合的模式更好地将康复体 系进行推广,加速普及认知 障碍预防性知识,及早期筛 查、评估诊断、物理治疗等手 段,降低社区老年人口进入 "实质老年痴呆症认知障碍 阶段"。

会议上,张科为晚霞养老颁发了"南加州大学药学院(FRZ)中国中心脑神经康复临床示范基地"的认证。

据了解,早在今年3月,美国南加州大学药学院中国中心和成都晚霞社会养老服务中心就共同推动阿尔茨海默症的早期预防达成了合作。双方携手将成都晚霞·心慈苑认知照护中心作为全国第一个"老年脑神经退行性病变预防与物理康复养老社区"试点中心。

认知关爱工程发起人、成都市生命关怀协会理事长 苏有城介绍,认知关爱工程 由中国生命关怀协会志工 委、成都市生命关怀协会、成 都晚霞·心慈苑认知照护中 心、四川省八一康复中心、孝 行天下融媒体中心等近100 家医疗、养老、传媒、街道社 区、社会组织等联合发起。 目前,认知关爱工程公益服 务体系已实现专业化、标准 化、规范化。

(司 倩)